# 东西横跨鄞州海曙, 庆元大道来了!



据"宁波街巷地名图(2023年7月编制)"标注

市民政局前日发布一则标准地名公告,有一条规划路名启用的东西向大道,被命名为"庆元大道"。

公告显示,庆元大道跨海曙、鄞州两区,东起鄞州区钱湖南路、西暂至海曙区秋实南路。2021年,庆元大道钱湖南路一天童南路段建成;现建成天童南路一广德湖南路段。

而根据相关图示,庆元大道还将一路往西延伸,以"庆元大桥"(规划)跨过奉化江后,直抵城西宁波枢纽规划范围。沿途,庆元大道与沧海路、钱湖路、天童路、宁南路、广德湖路、机场路、雅戈尔大道、秋实路等南北向重要道路相交。

庆元大道在城市中的定位,未来或与 鄞县大道、鄞州大道相似! 记者 周科娜

## 中横线快速路(一期)主线高架贯通

预计下半年通车

1月16日,记者从慈溪市交通运输局了解到,1月15日傍晚,随着最后一块梁板平稳精准落下,中横线快速路(一期)主线高架桥顺利贯通,工程建设即将进入冲刺阶段,预计2024年下半年建成通车。

中横线快速路(一期)总投资36.3亿元,全长约8公里,东西向贯穿前湾新区,是慈溪城区绕城快速路的北线,也是慈溪杭湾金融港区块"一横一纵"快速路当中的"一横"。

目前,中横线快速路二期施工也拉开序幕。随着G228 慈溪北段的开工建设,慈溪绕城快速路"两纵一横"格局基本形成,届时对内将有力缓解慈溪城区交通压力,对外畅通连接高速通道,增强高铁慈溪站集散能力。 记者 范洪 通讯员 岑闻热

### 同比增长82.9%

# 宁波空港进出境全货机连续四年保持增长

据宁波机场海关统计,2023年,宁波空港进出境货运航线继续保持良好态势,全年累计监管进出境全货机2800多架次,同比增长82.9%,连续四年创新高。其中,全年长期进出境货运航线12条,航点覆盖中国港台地区,以及日本、韩国、泰国、越南、迪拜、北美等地。

"2023年,在多方共同努力下,宁波空港陆续增开了至曼谷、河内、列日、迪拜、首尔的全货机航班,其中有3条为第五航权航线,国际货运航线网络得到进一步拓展。"宁波机场海关旅检三科科长姚俞斌介绍。

宁波机场海关积极推行24小时预约通关、专窗申报等便利化措施,建立航班报时及物流业务交流群,动态掌握飞机到港实况,合理安排监管人力,畅通航空器登临、机组监管、货物查验等各环节,确保"机"到即办,航空器、人员、货物通关"零延时"。

记者 黎莉 通讯员 洪洋 戴璐璐

# 科普中国 CHINA SCIENCE COMMUNICATION 宁波市科学技术协会与本报联合推出 科普与健康

#### | 科普与健康

#### 单纯疱疹是什么?

"单纯疱疹"不是说疱疹很单纯,而是一个固定搭配的疾病名称,指的是单纯疱疹病毒感染后的疾病,最基本的皮疹类型是水疱,所以病名里面有提到"疱疹"二字。

嘴角的烂嘴角一般是1型单纯疱疹病毒感染,主要是通过口腔接触传播,引起口腔内或口腔周围的感染,只在很少数情况下感染其他部位。当出现嘴唇和周围的单纯疱疹时,我们也称作"唇疱疹"。1型单纯疱疹病毒是最普遍的类型。

#### "烂嘴角"到底是什么引起的?

单纯疱疹病毒引起的"烂嘴角",更 规范的称呼是"单纯疱疹"或者"唇疱 疹"

不过也要提醒的是,大家所说的"烂嘴角",有时候也用来指代其他问题,比如说口角炎、舌舔皮炎甚至唇炎。

## 嘴上起水疱是上火了吗?

## 可能是这种潜伏的病毒,要科学应对

嘴角、口周动不动就出现一片红肿的小水疱,火辣辣的又痒又疼。有时候这些小泡还会一边流黄水,一边结痂,一边裂开,甚至反复发作……不少人以为自己是"上火"了,其实,这些小水疱是单纯疱疹。单纯疱疹病毒一旦感染,便无法清除,会终身携带,并且还具有传染性。

那么,日常生活中大家该如何预防和避免感染?今天来科普一下。

有数据显示,感染1型单纯疱疹病毒后,有大概20%~40%的人会在嘴唇和口周区域反复出现这种单纯

这种单纯疱疹比较轻微,很少出现 发烧、没力气之类的全身症状。一般就 是在嘴角、嘴唇或口周出现一小堆小米 大小的水疱,出现水疱前的24小时左 右,局部往往会有一些发作苗头,比如 疼痛、烧灼感、麻刺感或瘙痒。好多人 误以为这种问题是"上火"引起的,虽然 可能会有烧灼感、火辣辣的感觉,但这 并不是所谓的"上火",而是单纯疱疹发

除了表现轻微以外,它的危害也比较小,因为即便不管,也可以不治而愈。这个说法也是有数据支撑的——有学者发现,如果不用抗病毒治疗,这些单纯疱疹引起的病变,会在5天~8天内从水疱进展为结痂,然后痊愈,另外,疼痛这类症状也会在24小时后自然而然地减轻。

我们确实不得不接纳一个事实,那就是单纯疱疹病毒感染人体后,确实难以消除。这些病毒会进入潜伏状态,有一定的概率会出现再次激活,引起病变,导致复发。

如果已经出现过疱疹,为了减少复发,可以做的是:总结自己每次发作前的诱发因素;生活中尽量或避免和自己关系比较密切的诱发因素。比较主流的诱发因素包括:暴晒、长时间日晒、精神压力大、发烧、创伤/手术、生病(比如重感冒)。

#### 尽量减少传染

单纯疱疹病毒有传染风险,如果正 在发病、有症状,传染风险就更大,如果 暂时没有症状,也有可能传染,不过风 险会小很多。

传染的途径主要是直接的皮肤、黏膜接触,其次是间接接触病毒污染的物品。为了减少传染,患过单纯疱疹的人平时可以做的措施是,避免亲吻他人,





尤其是嘴唇和破损的皮肤;不与其他人共用个人物品,比如餐具、杯子、水瓶、毛巾、唇膏和剃刀,尤其是发病期间;积极处理疱疹和口水接触的物品,比如患病期间用过的水杯、毛巾,注意烫洗或消毒。

#### 避免感染的方法

大多数单纯疱疹病毒感染来自于亲密接触,因此,有疱疹的家人是风险最大的传染源。如果还从来没有感染过,为了避免未来被这种病毒感染,可以做的是:主动避免共用家人的个人卫生物品,尤其是口水和疱疹会接触到的物品;家人患病期间,尽量减少皮肤和皮肤的接触,万一接触了,及时洗手;保护好自己的皮肤,避免皮肤外伤,因为受伤后感染的风险会更大一些;督促家人及时用药治疗现有的疱疹,快速度过感染活跃期。

记者 乐骁立 通讯员 洪阳 王元卓